Planungsblatt Physik fiir die 8A

Woche 9 (von 27.10 bis 31.10)

Aufgaben & Auftrige !

Bis Donnerstag 30.10:

Ein Mol enthilt 6-1023 Teilchen. Die Luft besteht vor allem aus Stickstoff (80%) und Sauerstoff
(20%). (a) Berechne das mittlere atomére Gewicht eines Luftmolekiils. (b) Wie viel Mol ist in
einem Kubikmeter (ca. 1,2 bis 1,3 kg/m? ist die Dichte.) (c) Schaut euch auch schon mal kurz
das Skriptum an, das kénnt ihr auch als Notiznachschlagwerk betrachten.

Kernbegriffe dieser Woche:

Themenwechsel: Wetter, Wolken, Sattigungskurve von Wasser, Kondensation, Taupunkt

Ungefiahre Wochenplanung

Schuliibungen.

(a) Dienstag: (i) HU-Bespr. (ii) die Rolle des Wassers: Sittigungskurve von Wasser und
Wolkenbildung, (iii) Auftrieb und das Gesetz von Archimedes: Berechne das Gewicht
von einem Objekt unter Wasser — Gewichtslosigkeit auf billige Weise.

(b) Donnerstag: (i) HU-Bespr. (ii) das ideale Gasgesetz pV = NkT mit k ~ 1,38-10723J. K !
aber auch Cy ~ 2Nk, Cp = Cy+Nk. (iii) Auftrag: Vergleiche den Wert Cy ~ 1kJ/kg- K,
aber auch: benutze das Ideale Gasgesetz um die Abhéingigkeit von p als Function der
Temperatur zu finden (p konstant). (iii) Warmekapazitit allgemein, die Rolle von Wasser
auf Klima und Temperatur.

Unterlagen auf www.mat.univie.ac.at/~westra/edu.html

IFiir manche Aufgaben wird auf Riickseite/Anhang/Buch/Arbeitsblatt verwiesen.



Auf den folgenden Seiten wird langsam ein Skriptum zum Thema Wetter entstehen:

WETTER und PHYSIK

Skriptum fiir die 8A

Hier unten entsteht dann langsam ein Skriptum zum Thema Wetter. Es ist am Anfang noch
etwas sparsam, aber mit der Zeit wird es etwas. Fehler bitte gleich melden!



Beispiel: Wasser hat eine spezifische Warmekapazitit ¢ ~ 4,2kJ/kg- K. Um 1 Liter Wasser von
20 auf 100 Grad Celsius zu erwérmen brauchen wir also 80 - 4 = 320k.J.

Tatsache: die spezifische Wirmekapazitit von Wasser ist hoch. Daher verbrennt man sich an
heiflem Wasser mehr als an anderen Stoffen.

Luft: 1,005 kJ - K~1 - kg~! vom Boden 800 — 2000 J/kg - K

Wichtiger Unterschied fiir Gase: Cp ist die Wiarmekapazitit bei gleichem Druck, Cy ist die
Warmekapazitét bei gleichem Volumen.

Es gilt Cp = Cy + Nk, wobei man aufpassen muss, ob man es in Mol, Kilogramm oder was
anderem misst. Fiir ein Mol Gas gilt etwa Cy ~ 2Nk.

Mol: Mengeneinheit aus der Chemie: 1 Mol enthélt 6 - 102 Teilchen. Das wurde so gewéhlt,
dass die atomére Masse und die Molmasse in einander iibergehen. Beispiel: Kohlenstoff hat
atomére Masse 12, ein Mol Kohlenstoffatome wiegt 12 Gramm. Ein Wassermolekiil enthéhlt
zwei Wasserstoffatome und ein Sauerstoffatom, daher ist die atomére Masse 18, also ein Mol
Wasser hat Masse 18 Gramm.

Beispiel: Wenn man Suppe aufwéirmt, sieht man, dass bestimmte Stromungsmuster im Topf
entstehen.

Beispiel: An einem warmen Tag wirmt die Luft sich in Erdndhe auf. Dadurch steigt sie auf.
An anderen Stellen muss also kalte Luft nach unten fallen. Auf diese Weise entstehen Zellen, in
deren Kernen die Luft hinaufstromt, und an deren Réndern kalte Luft herabfillt. Diese Zellen
konnen sich zu Gewitter entwickeln.

Ein Beispiel dazu: Ein Stein von einem Kilogramm hat ein Volumen von 0,36 Liter — denn die
Dichte ist etwa 2800 kg pro m?>. Daher driickt der Stein 360 Gramm Wasser nach oben. Da
das Wasser ebenso nach gezogen wird, driickt es den Stein genau mit der Schwerkraft von 360
Gramm nach oben. Daher fiihlt der Stein um 360 Gramm leichter. Das impliziert dass der Stein
auf einer Waage unter Wasser nur noch 640 Gramm angeben wird.

Bei Menschen ist es noch extremer, denn unsere Dichte ist etwa die Dichte von Wasser!

Ist die Luftfeuchtigkeit 100%, so kann kein Wasserdampf mehr aufgenommen werden und alles
kondensiert gleich. So etwas siehst du oft in der Dusche. Luftfeuchtigkeit 0% gibt es fast nie, so
etwas wiirde bei den Augen auch Weh tun.

dav.

Wenn also p konstant ist: V = % T, daher 95 = %. Das Volumen nimmt linear mit der

Temperatur zu. Wenn also m die mittlere Masse eines Molekiils ist, dann p = N—‘}” = 7. Also,

die Dichte ist der Temperatur indirekt proportional.

Hier siehst du eine Klassifizierung von Wolkentypen (WikiCommons/Wolke).



Saettigungsmenge von Wasserdampf in der Luft
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Abbildung 1: Sattigungskurve von Wasser in Luft. Bild ist von Wikipedia: Inhalt von Wasser-
dampf in der Luft/Sittigung von Markus Schweifl
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In Wien gibt es im Nachsommer und im Herbst oft eine Inversionswetterlage. Sie ist von Hoch-
nebel charakterisiert. Sie ist schédlich fiir uns, denn die Abgase steigen dann nicht iiber die
Inversionsschicht aus.



Hier unten siehst du eine Inversionswetterlage (WikiCommons/Inversionswetterlage):
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In Osterreich ist vor allem Austrian Foehn sehr wichtig. Das wird auf der Website http: //www.
inntranetz.at/foehn/01.html und von dort ist auch das folgende Bild:
‘- ; Isentropenabstaﬁd nimmt

instabil ‘ ‘zu, bessere vertikale
| | Durchmischung

Fdhnluft sinkt ab

Rotor-
effekte

5 bodennahes
7 7 X ~ Kaltluftpolster




